

## 京津冀原创精品歌曲展演暨天津津南城市推介活动举行

## 唱响“五月欢歌” 为区域发展赋能

本报讯(记者 仇宇浩 摄影 曹峰)昨天,“津彩南望·五月欢歌”京津冀原创精品歌曲展演暨天津津南城市推介活动,在天津大学北洋园校区求实会堂举行。

此次活动由天津市委宣传部指导,天津市文学艺术界联合会、津南区委宣传部、京津冀三地音乐家协会主办,天津大学、津南区文学艺术界联合会承办。天津大学师生与津南区道德模范、“天津好人”、劳动模范、各街镇居民代表观看了演出。

2024年度天津市精品歌曲创作工程颁奖典礼在现场举行,《追着乡音找到家》《你在我身后》《微笑》《津津有味》等10首优秀原创歌曲的词曲作者上台领奖。市音协秘书长宋茂斌介绍,在市委宣传部、市文联的领导下,市音协坚持“四个以文”,推动繁荣音乐创作,从2022年开始启动天津市精品歌曲创作工程,每年推选10首优秀原创歌曲,目前已推出30首精品佳作。市音协大力培养、扶持优秀青年词曲作者,3年来我市音乐工作者累计创作出百余首讴歌新时代的优秀歌曲,其中《问红船》《扬帆百年》入选“百年百首”全国优秀新创歌曲。此次展演三地联动,汇集包括我市最



近两届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖获奖歌曲在内的京津冀三地近年来原创精品歌曲,充分展示了京津冀原创精品歌曲的成果和水平。市音协主席、著名女中音歌唱家关牧村,北京音乐家协会副主席、著名歌剧表演艺术家黄华丽,中国音乐

情、时代之美;荣获精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖的歌曲《枕着光的她》《春风十万里》动人心弦。精彩的演出赢得观众经久不息的掌声和喝彩声。

“这次展演的创意很好,有助于推动三地艺术家交流、合作以及区域文化发展。”关牧村告诉记者,后浪推前浪是行业发展的必然趋势,“看到新人新作不断涌现,我很欣慰,这说明我们天津的音乐环境越来越好。”关牧村寄语年轻音乐人:“不要急于求成,脚踏实地,扎根人民,扎根生活,不断学习,艺术之路就会越走越宽广。”

黄华丽很高兴来到天津津南区采风:“我觉得这次活动特别有意义,不仅让艺术家深入基层为群众送歌声送欢乐,还能通过采风促进三地的音乐创作。京津冀地缘相接,人缘相亲,希望通过不断加强合作,为观众奉献更多优秀作品。”

本次展演是京津冀声乐艺术家走进津南区的第一场活动,三地艺术家还将走进天津市文联艺术家实践基地、文旅项目月桥文化仓以及津南区的乡村,通过创作采风、原创歌曲精品工程研讨和对歌指导等文艺志愿服务,为区域发展赋能,助力乡村文化建设。

当影院空间被不断压缩,我们失去的不只是票房,还有影院周边的配套消费场景。在线娱乐消费的场景中,影院承担了重要功能。如果影院减少或消失,整个线下消费场景都将面临改写。”

## 行业发展的必然趋势

2023年,全国备案故事片2822部,完成拍摄影片1500部以上,而当年上映的国产片仅380部,绝大部分的电影面临无力发行或“院线一日游”窘境。备案数与实际上映数的巨大差距,显示电影行业存在大批积压作品。视频平台鼓励影片直接或更早转投线上,这是目前电影行业发展的必然趋势。无论选择影院还是线上,只是观看媒介的改变。过去的百年中,影院是观影的首要渠道,随着科技的飞速发展,越来越多的年轻人倾向于便捷的网络视频平台。变革势必会让一方利益受损,带来些许阵痛,但视频平台与院线并非你死我活的对立面,期待双方共同守护“电影”本身,优化发行模式,用优质作品吸引更多观众。

## 天津儿艺推出“六一端午双节演出季”

## 三部剧将亮相光华剧院

本报讯(记者 高爽)5月30日至6月7日,天津市儿童艺术剧团将在光华剧院推出“六一端午双节演出季”,呈现《西游记之三打白骨精》《灰姑娘》《三只小猪》三部风格迥异的剧目。

5月30日至31日,大型木偶剧《西游记之三打白骨精》将实现杖头木偶、托偶、布袋木偶同台演绎。导演马路创新演出形式,让传统故事展现直击心灵的戏剧张力。

6月1日至2日,光华剧院将化身梦幻舞厅,迎来由国家级非物质文化遗产项目戏法代表性传承人肖桂森担任魔术指导的儿童剧《灰姑娘》。制作人张丽娜介绍,该剧将古典戏法融入其中,赋予剧中“仙女教母”角色神奇的魔法能力。

6月6日至7日上演的《三只小猪》将突破传统说教模式,通过剧情的推进、人物的表演,引导孩子们思考勤奋与懒惰带来的不同影响,让他们了解到遇到困难时要用智慧去解决,从而实现寓教于乐的目的。

## 《名家纵谈传统文化》分享会举办

本报讯(记者 仇宇浩)日前,“传承智慧 品味经典”——《名家纵谈传统文化》图书分享会在内山书店和平大悦城店举办。与会专家学者通过主题演讲、圆桌对话、艺术展演等方式,带领读者深入感受中华文化的深厚底蕴与时代魅力。

该书由天津科技翻译出版有限公司、天津社会科学院出版社出版,荟萃了中国工程院院士、国医大师、全国知名文化学者等35位名家的真知灼见,涵盖古诗词、中医文化、天津历史与民俗、国画、非遗传承等内容。

南开大学教授刘运峰、天津大学英才教授马知遥、天津音乐学院教授李清资等嘉宾,围绕“贯通古今文明的盛筵”“数字出版与弘扬传统文化”“感受非遗的艺术魅力”“从歌唱艺术谈大学生的美育教育”等主题进行分享,并就“传统文化的‘破圈’之道”展开深入探讨。

## 上海国际电影节6月举行

本报讯(记者 张钢)2025年上海国际电影节组委会昨日召开新闻发布会,宣布第27届上海国际电影节将于6月13日至22日举行;第30届上海电视节将于6月23日至27日举行。发布会上还公布了本届电影节金爵奖、电视节目白玉兰奖评委会名单。

本届上海国际电影节适逢世界电影诞生130周年、中国电影诞生120周年的节点,将以“时代风华 梦启新程”为主题,回顾中国电影双甲子的辉煌成就,激励广大电影工作者立足新时代、奋进新征程。

金爵奖5个单元共收到来自119个国家和地区的3900余部影片报名,创历史新高。电影节开幕影片为陈可辛导演的《酱园弄·悬案》。评委会主席由意大利导演朱塞佩·托纳多雷担任,黄渤、杨荔钠、咏梅等出任评委。

第30届上海电视节目白玉兰奖涵盖电视剧、纪录片、动画片、综艺四大类别五个单元,征集到来自43个国家和地区的近千部作品,其中纪录片报名数量增幅约10%,最为显著。白玉兰论坛将聚焦精品创作、国际传播、国际超高清影视产业发展、微短剧发展路径等热点话题,共计举办8场主题活动论坛。陈宝国担任白玉兰奖电视剧类评委会主席,高璇、康洪雷、尹鸿等出任评委。

## 文化观察

### 视频平台提前上线院线电影引热议 在家看新片时代来临

■ 记者 张钢

日前,某视频平台发布消息,面向院线新片正式开放分账合作方式,可以通过会员付费分账模式在线上首播。此举对发行方是好消息,又增加了一个新片发行渠道,此前大部分院线电影只能在影片下映后再与视频平台合作分账;而对于影院来说压力倍增,目前各家影院都在面临观众减少的现状,新片选择线上播出,将使影院收益进一步减少。对此,业内人士持谨慎乐观态度,表示电影发行规则的改变,最终目的是为了整个行业的繁荣共生,而此举则极有可能影响院线电影与视频平台合作的方向。

## 更多变现选择令片方受益

视频平台发布的最新分账合作模式为,上映首日至上线首播窗口期不超过90天的院线新片,可选择通过分账模式上线

播出,给院线电影的互联网发行提供了更多变现选择。若院线电影上映后票房不佳,便可马上选择分账方式上线播出,用户的有效观看时长将直接转化为影片收益,让片方获得相应的互联网发行收入。

中国电影评论学会秘书长胡建礼认为,2020年,徐峥导演的《囧妈》首次放弃院线放映,选择在视频平台首播,保证了影片收益。这一发行模式或将逐步成为常态。首先,视频平台推出院线分账新政不会影响到商业大片,因为院线电影制作相较于其他影视作品有更高的标准,其画面、音效以及服化道的每个细节都被百倍放大,为观众带来沉浸式体验,手机、电视等小屏难以完全展现这些优势,观众依然倾向于选择影院观影。对于中小成本制作的电影或文

艺片,与其票房不佳占据影城资源,不如直接选择线上播出,为片方开辟更多曝光和变现的渠道。

## 发行渠道变更有损影院收益

“窗口期压缩将直接挑战传统院线的盈利模式”,天津电影公司经理梁煜对此表示出忧虑:“新片选择直接上线播出或提早上线,会挤压影院的长尾票房。如果观众知道一部电影很快就能在家观看,便不愿走进影院,进一步缩短影片在院线的上映周期。特别是靠口碑发酵实现票房逆袭的影片,更可能因观众‘等等看’的心理,丧失本就脆弱的票房后劲。此外,院线会减少排映那些准备提早上线的影片,这种潜在博弈令影院体系受到挑战。更重要的是,

## 足协杯今对阵中乙球队争16强席位 津门虎队“黔”行不容大意

本报讯(记者 顾颖)今天20:00,天津津门虎队将在足协杯第三轮比赛中,客场对阵贵州筑城竞技队,单败淘汰赛争夺一个晋级16强的名额。

根据规则,今年的足协杯赛业余球队、中乙球队、中甲球队陆续亮相,已通过前两轮淘汰赛,决出16支球队进入第三轮,参与32进16淘汰赛的队伍,其中12支中甲球队,4支中乙球队,他们都将坐镇主场,与本轮开始投入比赛的16支中超球队捉对厮杀,争夺晋级16强的名额。

在昨天已进行完的3场比赛中,两支中乙球队出战,广西恒宸队2:1战胜梅州客家

队获得晋级,广州蒲公英0:1负于浙江队出局。另外一场比赛,中甲球队陕西联合2:1战胜武汉三镇队,也就是说,3场比赛过后,已确定一支乙级球队跻身今年足协杯16强,两支中超球队“一轮游”被淘汰。

今天还将有两支乙级球队登场,分别是主场对阵上海申花队的无锡吴钩队,以及主场对阵天津津门虎队的贵州筑城竞技队。追溯贵州足球历史,不乏参与三级职业联赛的队伍在此停留,刚刚成立两年的贵州筑城竞技俱乐部,是由贵阳市体育发展有限公司以贵阳奥体中心为锚地,依托贵州黔之青少年足球俱乐部的青训

基础建队的,去年他们以中冠联赛第二名的身份晋级中乙联赛,正式进入三级职业联赛序列,今年的中乙联赛,他们目前6胜1平3负,暂时排名南区第四位,球队的主教练朱炯,曾是职业联赛初期上海足坛名将。

今天贵州筑城竞技队与天津津门虎队交锋,贵阳当地非常重视,包括匹配了一些有特色的旅游资源,以“持有球票免门票”的形式,邀请球迷参观游览。在昨天的赛前新闻发布会上,津门虎队主教练于根伟说,“筑城竞技队是一支非常有朝气的队伍,在今年的中乙联赛中有很好的表现,不过既然来了,又是参与的首场足协杯晋级赛,我们肯定要带着必胜的信念全力以赴。”另外于根伟还介绍,已经通过对对手今年几场比赛的视频,给队员们做了讲解和分析,让大家从概念上对对手有所了解:“实战的演练确实来不及,希望我们的球员能在比赛中,把我们的战术部署发挥出来。”

由于规则规定,津门虎队本场比赛不能派上外援和港澳台球员,再综合考虑球队目前存在的伤病情况,客观地看,今天这一战,津门虎队在排兵布阵方面,人员回旋余地并不大。

跳水项目总共将产生14枚金牌,其中在开幕式前将决出10枚金牌,另外4枚金牌将于开幕式后的11月10日和11日产生。从金牌分布情况来看,田径和游泳是本届全运会决出金牌最多的两个大项。田径总共将产生49枚金牌,游泳共产生45枚金牌。单日决出金牌最多的一天是11月16日,总共将产生40枚金牌。最后一枚金牌将于闭幕式当天在女子水球项目中决出。

第十五届全运会是粤港澳三地共同承办的中国规模最大、水平最高、影响最广的综合性运动会,也是香港和澳门首次承办全运会。在赛区分布方面,广东赛区将承办游泳、田径、羽毛球、体操、射箭、拳击、皮划艇等大项的比赛,香港赛区将承办击剑、高尔夫球、七人制橄榄球、铁人三项等项目的比赛。澳门赛区将承办乒乓球、三人篮球、女排成年组等项目比赛。

## 多哈世乒赛 林诗栋双线奏凯

本报讯(记者 苏娅辉)2025年多哈世乒赛昨天继续进行,林诗栋/蒯曼3:0战胜奥地利组合加多斯/波尔卡诺娃,王楚钦/孙颖莎3:0击败罗马尼亚组合约内斯库/萨马拉,双双晋级混双八强。

林诗栋一日双赛,先与蒯曼携手晋级混双八强,随后又4:0战胜中国香港选手林兆恒,晋级男单32强。林高远4:0战胜阿根廷选手西福恩特斯,晋级男单32强。

北京时间19日晚,2025年多哈世乒赛混双1/16决赛,王楚钦/孙颖莎3:0战胜巴西情侣组合雨果·卡尔德拉诺/高桥·布卢娜。这场比赛因为一个特殊的原因而备受关注——王楚钦的球拍赛前出问题了。

根据国际乒联规定,在每场比赛前,球员必须将球拍交给裁判检测,包括拍面尺寸、平整度、胶皮厚度等。检测合格后,球拍会被装入防拆密封袋,由裁判保管直至比赛开始。但在混双比赛开赛前,王楚钦却发现自己的球拍顶部海绵与球板之间裂开了。他第一时间与裁判交涉,本场比赛的指导教练肖战也与裁判沟通。裁判表示赛前的球拍检测没有问题,不过他同意了王楚钦更换副拍(备用球拍)的请求。

当天全部比赛结束后,国际乒联与

表现,不过既然来了,又是参与的首场足协杯晋级赛,我们肯定要带着必胜的信念全力以赴。”另外于根伟还介绍,已经通过对对手今年几场比赛的视频,给队员们做了讲解和分析,让大家从概念上对对手有所了解:“实战的演练确实来不及,希望我们的球员能在比赛中,把我们的战术部署发挥出来。”

由于规则规定,津门虎队本场比赛不能派上外援和港澳台球员,再综合考虑球队目前存在的伤病情况,客观地看,今天这一战,津门虎队在排兵布阵方面,人员回旋余地并不大。

跳水项目总共将产生14枚金牌,其中在开幕式前将决出10枚金牌,另外4枚金牌将于开幕式后的11月10日和11日产生。从金牌分布情况来看,田径和游泳是本届全运会决出金牌最多的两个大项。田径总共将产生49枚金牌,游泳共产生45枚金牌。单日决出金牌最多的一天是11月16日,总共将产生40枚金牌。最后一枚金牌将于闭幕式当天在女子水球项目中决出。

第十五届全运会是粤港澳三地共同承办的中国规模最大、水平最高、影响最广的综合性运动会,也是香港和澳门首次承办全运会。在赛区分布方面,广东赛区将承办游泳、田径、羽毛球、体操、射箭、拳击、皮划艇等大项的比赛,香港赛区将承办击剑、高尔夫球、七人制橄榄球、铁人三项等项目的比赛。澳门赛区将承办乒乓球、三人篮球、女排成年组等项目比赛。

力克北京男篮 浙江广厦登顶  
CBA诞生第八支冠军球队

本报讯(记者 李蓓)昨天,2024—2025赛季CBA(全国男子篮球职业联赛)总决赛进行到第六场的争夺,终于决出总冠军,浙江广厦以总比分4:2力克北京男篮,在队史第三次总决赛之旅中站上最高领奖台,成为CBA历史上第八支冠军球队。

常规赛阶段,广厦队高居第一,北京队获得第三名,携手直通八强。1/4决赛,双方均遇到了麻烦,广厦队苦战5场惊险淘汰青岛队,北京队连赢3场逆转淘汰北控队。半决赛,广厦队3:0横扫淘汰卫冕冠军辽宁队,北京队同样以3:0横扫淘汰最强“黑马”山西队。双方来到决赛,广厦与北京在G3(总决赛第3场)第四节前一直是平分秋色,但随着北京在G3末节离奇崩盘、G4大比分输球,胜利的天平逐渐倾斜。但在G5比赛中,广厦男篮在首节的防守松懈给了杰曼、周琦快速进入状态的机会,尽管后续全力追分但最终还是遗憾落败。

昨天第六场对决中,胡金秋在第一节被撞到腹部呕吐不止,随后下场返回更衣室。当人们都以为胡金秋的下场会成为比赛的转折点时,广厦的球员们却用“全民皆兵”的表现维持着悬念,哪怕最后一节一度被反超,广厦也能在逆境中迅速给出回应。最后时刻,林永诚、朱俊龙先后投进关键三分球,最终帮助广厦以125:118拿下了冠军。

陈幸同4:2逆转德国选手考夫曼,王曼昱4:0轻取巴西选手劳拉,晋级女单32强。

法国选手艾利克斯·勒布伦更新社交媒体,宣布退出男单比赛,将专心和弟弟费利克斯·勒布伦征战男双比赛。据法国乒协透露,“大布”此前右手受伤,根据医疗恢复协议,他无法在同一天进行两场比赛。

兄弟俩男双世界排名第一,“大布”此举无疑是“铆足劲”和弟弟携手冲击男双冠军。

## 王楚钦“球拍事件” 国际乒联表态将彻查

中国乒协就该事件举行了特别会议进行沟通交流。中国乒协主席王励勤、中国乒协秘书长何潇、国际乒联竞赛团队、裁判团队以及球拍检测团队负责人参会。王励勤详细阐述了事件发生后中国乒协所采取的行动,包括第一时间询问运动员、教练员情况,并与工作人员进行交流,同时代表中国乒协就球拍检测受损事件提出抗议以及申诉,要求调取监控录像。国际乒联表示从本次世乒赛实际操作角度,全程录像暂时无法实现。国际乒联将在未来比赛过程逐步推进。国际乒联还承诺,将与场馆方确认是否有监控后及时反馈,并将继续深入调查球拍受损原因,并形成书面调查报告。

记者 苏娅辉